

淮北日报

Huabei Daily



2024年5月16日 星期四
农历甲辰年四月初九
总第12032期 今日4版



中共淮北市委主管主办
淮北市传媒中心出版 国内统一刊号: CN34-0009
Http://www.hbnews.net

责任编辑 朱斌 赵斌 邮箱: zbhbrb@163.com 视觉编辑 孙维维 校对 刘吉平

党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053289

省政协副主席陈舜来淮开展专题调研

■记者 詹岩

本报讯 5月15日下午,省政协党组成员、副主席陈舜率省政协无党派界委员,围绕“加快推进皖北地区群众喝上引调水工程”来我市开展专题调研。省政协提案委员会主任曹国强、副主任高宗宏等参加调研。市政协党组书记、主席钱界殊,副市长陈英,市政协秘书长张红玉陪同调研。

陈舜一行先后来到化家湖水库、输水管线青谷路施工现场、王引河取水口、濉溪县地表水厂,看现场、听汇报,与有关部门负责同志深入交流,详细了解取水输水路径、投资运维成本、生态安全影响、水库防渗处理、引调水工程建设等情况。

陈舜在调研时强调,皖北地区群众喝上引调水工程是事关重大的民生工程,也是推进皖北地区全面振兴的

标志性工程。要提高站位、强化担当,以强烈的责任感、使命感加快推进皖北地区群众喝上引调水工程,尽早高效高质完成建设任务,把好事办好、实事办实。要严把工程安全关、质量关,规范施工建设,加强施工全过程精细化管理,全力建成精品工程、放心工程、民心工程,确保长期发挥效益。要加大水污染防治力度,密切与上下游、有关部门协调联动,做到精准治污、科学治污、依法治污,确保群众喝上干净水、放心水。要抓好项目管理,完善水资源配置和供水保障体系,扎实做好工程运行、水源保护、水质监测、维修养护等工作,持续提升城乡供水服务和保障能力。

钱界殊表示,将以此次调研为契机,充分发挥我市政协组织及政协委员的作用,为加快推进皖北地区群众喝上引调水工程贡献智慧和力量。

市人大常委会党组理论学习中心组学习研讨(扩大)会议暨党纪学习教育专题学习会召开

■记者 王陈陈 通讯员 吕天齐

部规范化和品牌化建设,切实推动市人大常委会全面从严治党向纵深发展。

方宗泽强调,要以徐淮人大结对联系为纽带,认真研究区域协同发展政策,支持全面融入长三角一体化,淮海经济区协同发展,深化与徐州人大沟通联系,认真落实淮海经济区十市人大机关党建联建机制,完善和落实与徐州市人大常委会联系走访机制,促进两市沟通合作,助推区域协同发展。

方宗泽强调,要落实市人大常委会年度重点工作,坚持围绕中心、服务大局,强化抓主抓重,组织开展好营商环境工作专题询问,抓紧抓实机关招商引资工作,全面落实市委交办的包联督导任务,充分发挥人民代表大会制度的优势和作用,积极助推淮北高质量转型发展。

市人大常委会机关副县级以上干部列席会议。

市科技局党纪学习教育实现良好开局

■党纪学习教育

■记者 俞晓萌 通讯员 王雷

本报讯 党纪学习教育开展以来,市科技局紧扣学史、知史、明史、守史要求,精心部署安排,结合工作实际认真抓好落实,推动党员干部迅速掀起学习热潮,为科技创新工作高质量发展提供坚强的纪律作风保障。

4月16日,市科技局党组召开全局动员部署会议,印发《市科技局党纪学习教育实施方案》,成立党纪学习教育领导小组,明确目标任务,夯实工作责任,把党纪学习教育作为一项重要的政治任务贯穿全部工作。以党组理论学习中心组、党支部“三会一课”、固定学习日为载体,采取集中辅导、个人自学、专题研讨、体会交流等多种形式,全面系统推进党规党纪理论学习。进一步

强化广大党员干部纪律意识,规范履职服务行为,在学习教育中增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。4月以来,累计开展集中学习5次、各级党组织书记讲专题党课2次,邀请市委讲师团专题宣讲1次,组织全体党员观看廉政教育影片和宣传我市优秀共产党员、科技特派员张慧君《心里的一片“甜”》党课专题片等,使广大党员干部进一步坚定信仰信念,增强廉洁意识。

坚持知行合一,市科技局紧扣省科技创新“赛马”指标,开展“我为企业办实事”实践调研活动,在伊特纳能源科技(淮北)有限公司等11家企业现场解决企业人才引育、技术攻关、研发平台建设、高企申报等方面的难题。

赴合肥、上海等地集中宣传我市人才政策,加快推进高层次科技人才落地淮北。在一季度省辖市科技创新指标排名中,我市规模以上高新技术产业

增加值增速达24.2%,位列全省第一,超全省平均增速13.1个百分点。

第八届全国防震减灾科普讲解大赛落幕 我市选手刘文静荣获三等奖

■记者 黄旭 通讯员 马永华

以其深入浅出的讲解和扎实的专业知识,荣获全国三等奖。这一荣誉不仅展现了刘文静个人的才华与努力,也凸显了我市在培养和选拔优秀科普讲解员方面的成果。

市应急管理局(地震局)将以此大赛为契机,组织更多的培训活动,提高讲解员的科普知识和讲解技巧,使他们能够更好地向公众传递科学知识,增强公众的科学素养。

据悉,来自全国各地的优秀选手在决赛舞台上展开了一场精彩纷呈的科普知识角逐。经过激烈比拼,市应急管理局(地震局)推荐的选手刘文静



沃野绘新景

——我市乡村振兴工作全面推进

市委、市政府全面贯彻实施《中华人民共和国乡村振兴促进法》,把法律确定的重大原则、重要制度、重点要求落实到我市“三农”工作各方面全过程,真抓实干、奋力争先,有力促进了全市农业高质高效、农民稳步增收、农村和美宜居。2021年至2023年全市农林牧渔业总产值实现连续三年稳步增长。今年一季度,全市农林牧渔业总产值同比增长5.9%;一产增加值同比增长6.2%,增速居全省第一。

——产业基础持续夯实。小麦单产连续六年全省第一。在全省率先完成171.8万亩粮食生产功能区和80万亩重要农产品生产保护区划定任务。累计建成高标准农田202.39万亩,约占全市耕地面积的82%。市本级及濉溪县高标准农田建设先后获省政府督查激励。建设小麦良种繁育基地50万亩,濉溪县获国家制种大县政策奖

励。设立淮北市农业科学研究院(淮北市种业科学研究院)和濉溪分院。加快制定高端绿色食品产业发展规划,全市现有规上农产品加工业企业128家,累计建成省级现代农业产业园10个、省级长三角绿色农产品生产加工供应基地14个。有效期内绿色食品、有机农产品、地理标志农产品总达288个,累计认定“淮优”农产品生产主体100家、产品174个。农产品质量安全例行监测合格率稳定在99%以上。

——乡风文明活跃繁荣。目前,全市有国家级文明村镇14个,省级文明村镇32个,县级以上文明村占比77.4%,县级以上文明镇占比94.4%,村(社区)级综合文化服务中心覆盖率达100%。全市镇(街道)文化站开展文化活动共2600余场次,村(社区)综合文化服务中心开展文化活动共8000余场次。

——环境整治成效显著。扎实推进农村人居环境整治五年提升行动,2021年以来累计改造提升农村户厕47286户,完成71个行政村生活污水治理、18条农村黑臭水体整治和38个行政村环境整治任务,农村生活垃圾无害

化处理率稳定在98%以上。杜集区获评全国村庄清洁行动先进县。积极引入市场机制,采用“政府与社会资本合作”的方式,在程阁村试点开展生态治理黑臭水体工作,形成具有淮北特点的农村黑臭水体治理“程阁村模式”。

——组织建设坚强有力。市政府主要负责同志主持召开市政府常务会议,组织学习“三农”政策理论和会议、文件精神,及时研究解决问题。制定乡村振兴战略实绩考核办法及工作方案、农村人居环境整治提升重点工作“赛马”考核方案等,市级对21个镇(涉农街道)提级开展乡村振兴战略实绩考核,年度考核优秀的,给予200万元奖励;年度同类别考核中排名末位的,对主要负责同志进行约谈。扎实创新推行“片区党委”“跨村联营、抱团发展”模式,探索推进党支部引领合作社发展,已组建党支部引领合作社的村273个,占比88.6%,带动村集体增加产业收入1500余万元。

▶▶下转第3版



如画山村

5月12日,在杜集区梧桐村,连绵起伏的山峦与云海、村庄、皖北川藏线北入口盘山路美景相映衬,宛如一幅美丽画卷。

■摄影 记者 梅月 通讯员 王文

把“北有一杯茶”这个金字招牌擦得更亮

——关于在全市推广“一杯茶”调解工作法的对策建议

市委政研室

安徽素来就有“南有六尺巷,北有一杯茶”的说法,“一杯茶”调解工作法是植根于皖北大地,富有浓郁烟火气的基层社会治理模式,具有可复制、可推广的重要价值。为在全市进一步推广“一杯茶”调解工作法,提升基层社会治理效能,市委政研室(市委改革办)对此进行了专题调研并形成报告。5月12日,市委书记章卫国作出批示:“所提建议很好,要进一步提炼‘一杯茶’所蕴含的价值和哲理,并在基层治理上发挥更大作用。”现予以刊发,供参考。

临涣古镇拥有600多年的茶文化历史,临涣茶馆在历史不断发展中逐步成为调解老百姓矛盾纠纷的重要场所。2012年临涣镇因地制宜,探索将蕴含“茶为媒、礼为先,和为贵”精神内核的“茶文化”充分运用到预防和化解基层矛盾纠纷中,形成“有理到茶馆说”的“一杯茶”调解工作法。

一、主要做法

一是搭建调解平台,让说事“有地方”。依托临涣茶文化在22个茶馆设立“茶馆调解委员会”,成立临涣茶馆临时党支部,定期安排支部党员或邀请其

他党组织代表到茶馆与群众面对面交流,及时掌握辖区内矛盾纠纷、治安案件、重点人员异常等风险隐患情况,累计收集社情民意2000余条,形成议案、提案、调研报告等150余份。

二是组建调解队伍,让理事“有人员”。实施人民调解队伍建设“十百千”工程,制定优秀调解员培育培养计划,打造个人调解工作室,影响、吸纳、带动临涣镇55名威望较高的“五老”、乡贤、退役军人等加入调解员队伍,培育出以王士宏为代表的“老支书”“兵哥”“姊妹花”等5个茶馆调解团队。

三是探索调解路径,让调事“有方法”。在12年调解实践中,充分吸收临涣“茶馆说理”乡风民俗文化,探索一套行之有效的“七步法”,即“以茶暖人心、以茶说人生、以茶述纷争、以茶找支点、以茶拆面子、以茶置梯子、以茶达协议”,化解群众因经济、房产、婚丧嫁娶等产生的矛盾纠纷。“一杯茶”调解工作法入选2023年全国第五批乡村治理典型案例,写入2024年省政府工作报告。

四是凝聚调解力量,让解事“有合力”。建立诉调、警调、访调、村调、法律服务“五个对接”工作机制,联动派出所、基层法庭、司法等部门,推动矛盾纠纷“一揽子调处、全链条解决”。目前累计调处各类矛盾纠纷1600余件,矛盾化解率达95%、群众满意度达100%。

五是提供调解支持,让干事“有地位”。制发《淮北市人民调解工作经费保障暂行办法》,按照调解纠纷数量、难

易程度等标准,采取以案定补、岗位补贴等方式,给予调解员一定补助。发挥示范引领作用,定期组织“优秀人民调解委员会”和“金牌人民调解员”等评选活动,累计选树83人,涌现出“全国模范人民调解员”王士宏、“安徽省一级调解员”陈文章等一批先进个人。

二、存在问题

“一杯茶”调解工作法虽然取得了显著成效,但仍存在一些不足,主要表现在:

(一)统筹力度不大。市级层面,部门“各自为战”,缺少统筹谋划、强力推动。县级层面,“一杯茶”调解工作法仅局限在临涣镇,尚未在全县范围内推广。目前濉溪县具有村级调解组织239个,“老贾工作室”“邹文瑞工作室”“崔守义工作室”等个人调解组织8个,都未与“一杯茶”调解工作法进行有机融合。

▶▶下转第3版